
 
 

CITTÁ DI SORSO 
Provincia di Sassari  

COPIA 
 
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE  
 

        N. 49 del 10/11/2025  

 
Oggetto:  APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO COMUNALE PER LA 
LOCALIZZAZIONE DEGLI IMPIANTI DI TELECOMUNICAZIONE E DIFFUSIONE 
RADIO-TV IN ATTUAZIONE DELLE DIRETTIVE DELLA REGIONE AUTONOMA 
DELLA SARDEGNA IN MATERIA DI INQUINAMENTO ELETTROMAGNETICO.  

 
 
 

L’anno 2025, addì 10 del mese di Novembre, alle ore 10.15, in Sorso e nella sala delle 
adunanze consiliari del Comune. Convocato per determinazione del Sig. Presidente del 
Consiglio con avvisi in iscritto contenenti l’elenco degli oggetti da trattare, come risulta da 
dichiarazioni in atti, si è riunito il Consiglio Comunale, in seduta Ordinaria, con l’intervento dei 
Sigg. Consiglieri, 

 

 P A  P A 

DEMELAS FABRIZIO  X  DELRIO MARIA GIOVANNA X  

BASCIU FEDERICO  X  SIAS MARIA PAOLA X  

CAMBONI SERENA X  ROGGIO ALFREDO  X  

MANGATIA ANDREA X  FIORENTINO CHIARA X  

SINI SERENA  X CASULA SERENA X  

DELOGU AGOSTINO X     

IDINI FABIO X     

BATTISTELLI VALENTINA X     

PERU ANTONELLO  X    

SECHI FRANCESCO X     

ZAPPINO EMILIANO X     

PINTUS ANTONELLA X     

Totale Presenti: 15 Totale Assenti: 2 
 

Constatata la legalità dell’adunanza per il numero degli intervenuti, assume la 
Presidenza il Sig. SECHI FRANCESCO, nella sua qualità di Presidente del Consiglio, con la 

partecipazione del Segretario Generale Dott.ssa FONNESU DEBORA RITA.  
 



Il Presidente del Consiglio Comunale introduce il punto all’ordine del giorno: e dà la parola alla 

Consigliera Chiara Fiorentino la quale, come da registrazione in atti, afferma : “  oggi il Consiglio 

Comunale è chiamato ad approvare un atto di grande rilievo per la nostra comunità che è il 

Regolamento Comunale per la localizzazione degli impianti di telecomunicazione e diffusione radio 

TV. È il frutto di un lavoro serio e condiviso che vuole tendere a mettere ordine in un settore 

complesso e in continua evoluzione, è un atto di governo del territorio che risponde ad una 

domanda di chiarezza, di tutela e di equilibrio e che restituisce al Comune la capacità di esercitare 

pienamente le proprie competenze in materia di pianificazione, controllo e informazione ai 

cittadini.  

Questo risultato nasce dal lavoro della Commissione speciale di studio sulle antenne che ha 

operato con spirito di servizio, ascoltando esperti, tecnici e cittadini. Fin dall'inizio la 

Commissione ha voluto affrontare il tema con serietà e con metodo, senza contrapposizioni 

pregiudiziali, consapevole che la questione delle antenne tocca ambiti sensibili, la salute delle 

persone, la tutela dell'ambiente, la qualità urbana, ma anche il diritto alla telecomunicazione e allo 

sviluppo tecnologico. Gli esperti che abbiamo interpellato sono stati chiari: dotarsi di un 

regolamento come questo è un passo indispensabile perché è lo strumento che consente 

all'amministrazione di governare, di pianificare, di sapere dove e come si può intervenire, 

garantendo allo stesso tempo la sicurezza dei cittadini e la tutela del paesaggio. 

Con questo regolamento Sorso non chiude le porte al progresso tecnologico, ne assume invece la 

guida, lo accompagna e lo orienta verso il rispetto della salute, dell'ambiente e della bellezza dei 

luoghi che amiamo. 

In Commissione tutte le decisioni sono state assunte all'unanimità, in un clima di dialogo vero tra 

maggioranza e opposizione e abbiamo dimostrato che quando l'interesse della città viene, prima di 

tutto, le appartenenze politiche possono lasciare spazio alla collaborazione, alla fiducia e al 

rispetto reciproco. 

Uno dei punti qualificanti del regolamento riguarda il piano comunale delle antenne, che 

rappresenta il passo successivo di questo percorso. 

Sarà lo strumento tecnico e urbanistico che permetterà di pianificare con precisione la presenza 

degli impianti sul territorio individuando le aree idonee e quelle da proteggere e garantendo un 

monitoraggio costante dei livelli di esposizione. 

Questo piano sarà elaborato in collaborazione con l'Università di Pisa e segnerà un salto di 

qualità nella capacità del nostro Comune di coniugare sviluppo, innovazione e sostenibilità. 

Oggi, con l'approvazione del regolamento, Sorso compie un primo passo importante, scegliere di 

essere una comunità che pianifica, che protegge, che guarda avanti: è una scelta di civiltà, di 

responsabilità e di rispetto verso il nostro territorio e verso le generazioni che verranno (…)” . 

Il Presidente dà la parola l’Assessore Andrea Mangatia, il quale come da registrazione in atti “  (..) 

ringrazia tutti i consiglieri ed il servizio urbanistica che ha redatto il regolamento, lavorando con 

professionalità e dando a noi consiglieri la possibilità di poter discutere di queste tematiche 

supportandoci con le conoscenze tecniche ed  amministrative senza le quali risulterebbe impossibile 

per noi lavorare. 

Il regolamento è un primo passo, ma non dobbiamo cadere nell'illusione che grazie a un 

regolamento sia tutto risolto o risolvibile, poiché come già visto sia in quest’ Aula che in 

Commissione il regolamento non ci dà la forza, non ci garantisce la possibilità di poter dire no 

all'avanzata delle antenne che è qualcosa di molto più complesso, di strutture ed enti 

sovracomunali che per un interesse pubblico come quello delle comunicazioni hanno la possibilità 

di andare oltre la decisione dell'ente comunale. 

Di sicuro è uno strumento che ci potrà tornare utile in futuro, nella seconda fase della  

pianificazione sull'utilizzo delle antenne. uno strumento più forte, per poter pianificare la 

costruzione, l'installazione delle antenne nel prossimo futuro (…)”. 
 

Interviene quindi il Sindaco Fabrizio Demelas, che dopo aver dato un cordiale buongiorno e 

benvenuto a tutti, soprattutto ai ragazzi dell'Istituto Salvatore Farina, come da registrazione in atti “ 



(..) condivide assolutamente e non può che accogliere di buon grado la proposta che oggi arriva al 

Consiglio comunale poiché, come è stato giustamente sottolineato, ci siamo trovati di fronte a delle 

situazioni spiacevoli per tutti ed è quindi nata l’esigenza di approfondire questo argomento che 

coinvolge il diritto alle telecomunicazioni, installazioni delle relative infrastrutture e tutela del 

paesaggio, della salute dei cittadini.  

Ritengo anche io che sia un momento importante, un primo passo per questo Consiglio e per questa 

comunità per cercare di iniziare un percorso di concertazione, di condivisione anche con gli 

operatori del settore  delle telecomunicazioni che inevitabilmente impattano sulle decisioni che 

verranno prese sul nostro territorio e su tutto il territorio, regionale e nazionale, perché poi alla 

fine, a prescindere dal documento, dalla qualità, dalla bontà del documento, del regolamento, del 

piano che noi andiamo ad approvare, è fondamentale che queste decisioni, anche quelle che 

verranno prese in serie di predisposizione del piano di localizzazione delle antenne, per quanto  

possibile vengano prese in concerto con gli operatori. 

Questo non dico che è una garanzia, ma è comunque una leva per il futuro per poter contestare 

eventualmente nel caso in cui dovessero venire fuori progetti per l'installazione di queste 

infrastrutture che non siano in conformità con il piano, cosa che purtroppo è sempre possibile. 

Per quanto riguarda gli aspetti legati alla tutela del territorio, soprattutto della salute, è 

importante e doveroso sottolineare che allo stato attuale tutte le infrastrutture che sono presenti nel 

nostro territorio, anche quelle che non ci piacciono, rispettano i parametri previsti dalla legge e 

sono al di sotto dei valori previsti dalla legge per quanto riguarda le onde elettromagnetiche, che 

emettono. 

Se così non fosse, l'autorità sanitaria di riferimento per il territorio, ed il sindaco in primis, 

avrebbero facoltà di eccepire e di opporsi all'esercizio di queste infrastrutture. Fortunatamente in 

questo momento così non è. 

La situazione è monitorata dagli organi competenti, l'ARPAS in primo.  

Io quindi ringrazio tutta la Commissione speciale per il lavoro che è stato portato avanti, i 

componenti di maggioranza e i componenti di minoranza, credo che ciò sia anche una 

dimostrazione, del fatto che in quest'aula l'interesse della comunità viene anzitutto. L'interesse 

della comunità è l'obiettivo verso il quale tendiamo tutti noi, a prescindere dalle appartenenze 

politiche, in quanto scelti dalla comunità per rappresentarla e per prendere le decisioni che 

inevitabilmente poi impattano sulla vita di tutti noi (…)”. 

 

IL CONSIGLIO COMUNALE3489 
 

UDITI gli interventi come sopra riportati ed in forza della registrazione in atti; 
 

PREMESSO CHE: 

- la Legge 22 febbraio 2001, n. 36 – Legge quadro sulla protezione dalle esposizioni a campi 

elettrici, magnetici ed elettromagnetici – stabilisce i principi fondamentali per la tutela della 

salute pubblica, la minimizzazione dell’esposizione ai campi elettromagnetici e la corretta 

localizzazione degli impianti di telecomunicazione; 

- il D.Lgs. 1° agosto 2003, n. 259 – Codice delle comunicazioni elettroniche – individua le 

infrastrutture di telecomunicazione come opere di pubblica utilità e prevede che la 

pianificazione territoriale delle installazioni sia disciplinata dai Comuni nel rispetto della 

normativa statale e regionale; 

- la Regione Autonoma della Sardegna, con Deliberazione della Giunta Regionale n. 11/13 del 

24 marzo 2015, ha approvato le “Direttive per la predisposizione dei Piani comunali di 

localizzazione degli impianti di radiocomunicazione e per la tutela della popolazione 

dall’esposizione ai campi elettromagnetici”, successivamente integrate e aggiornate; 

- le citate Direttive regionali invitano i Comuni a dotarsi di un apposito Regolamento comunale 

per disciplinare la localizzazione, la modifica e l’installazione degli impianti di telefonia 

mobile e radiodiffusione, in coerenza con la pianificazione urbanistica e territoriale vigente; 
 



CONSIDERATO CHE  il Comune di Sorso intende adottare un proprio Regolamento comunale al 

fine di: 

- assicurare una corretta pianificazione territoriale e urbanistica delle installazioni di impianti di 

telecomunicazione; 

- tutelare la salute dei cittadini, l’ambiente e il paesaggio; 

- garantire lo sviluppo tecnologico in modo sostenibile e conforme alle Direttive della Regione 

Sardegna; 

- il testo del “Regolamento comunale per la localizzazione degli impianti di 

telecomunicazione e diffusione radio-TV” è stato redatto dagli Uffici comunali competenti, 

sulla base delle Direttive regionali e delle normative vigenti; 

- il Regolamento è stato sottoposto all’esame della Commissione consiliare competente, che 

nelle sedute del 07/08/2025 e del 29/10/2025 che ha espresso parere favorevole; 

- è stato acquisito il parere di regolarità tecnica ai sensi dell’art. 49 del D.Lgs. 267/2000; 
 

VISTI: 

- la Legge n. 36/2001; 

- il D.Lgs. n. 259/2003 (Codice delle comunicazioni elettroniche); 

- la D.G.R. Regione Sardegna n. 11/13 del 24.03.2015 e s.m.i.; 

- lo Statuto Comunale; 

- il Regolamento sul funzionamento del Consiglio Comunale; 

- il D.Lgs. n. 267/2000 (Testo unico delle leggi sull’ordinamento degli enti locali); 
 

ACQUISITI i pareri favorevoli espressi ai sensi dell’art.49, comma 1, del D.Lg.vo n.267/2000; 
 

CON votazione unanime e favorevole espressa per alzata di mano; 
 

D E L I B E R A 
 

1) Di approvare, per le motivazioni espresse in premessa, che si intendono qui integralmente 

richiamate, il “Regolamento comunale per la localizzazione degli impianti di 

telecomunicazione e diffusione radio-TV”, redatto in conformità alle Direttive della Regione 

Autonoma della Sardegna in materia di inquinamento elettromagnetico, allegato al presente 

provvedimento come parte integrante e sostanziale (Allegato “A”). 
 

2) Di demandare al Responsabile del Servizio 2.1 – Urbanistica e Suape l’attuazione del 

Regolamento, la gestione delle richieste di installazione e l’aggiornamento periodico del quadro 

delle infrastrutture di telecomunicazione presenti nel territorio comunale. 
 

3) Di trasmettere copia della presente deliberazione e del Regolamento approvato: 

- alla Regione Autonoma della Sardegna – Assessorato della Difesa dell’Ambiente; 

- all’ARPA Sardegna; 

- ai principali operatori di telecomunicazioni e radiodiffusione presenti sul territorio 

comunale; 
 

4) Di dare atto che si provvederà alla Pubblicazione del Regolamento comunale sul BURAS. 
 

5) Di provvedere altresì alla pubblicazione del Regolamento comunale all’Albo Pretorio on-line, 

e nella sezione Amministrazione trasparente del sito istituzionale del Comune, affinché ne sia 

assicurata la massima conoscibilità da parte della cittadinanza e degli operatori del settore. 
 

6) Di dichiarare, con separata ed unanime votazione, la presente deliberazione immediatamente 

eseguibile ai sensi dell’art. 134, comma 4, del D.Lgs. 267/2000. 

 



Letto e approvato, il presente verbale viene come in appresso sottoscritto 
 

F.to SECHI FRANCESCO 
_____________________ 

(Il Presidente del Consiglio) 

F.to FONNESU DEBORA RITA 
_____________________ 

(Il Segretario Generale) 
________________________________________________________________________________ 

 
 ATTESTAZIONE DI PUBBLICAZIONE NELL’ALBO PRETORIO, DI CONTESTUALE 
COMUNICAZIONE AI SIGG. CAPIGRUPPO, DI INSERIMENTO NEL SITO INTERNET COMUNALE. 
     
 Certifico che la presente deliberazione viene pubblicata in data  all’Albo Pretorio On 
Line al n.  del Registro (art. 124, T.U.E.L.). 
 
Sorso, li     F.to FONNESU DEBORA RITA 
 _____________________ 

(Il Segretario Generale) 
 
________________________________________________________________________________ 

 
CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE E DI ESECUTIVITÀ 

 
 Certifico che la presente deliberazione è stata pubblicata mediante inserzione nell’Albo 
Pretorio On Line istituito presso il sito istituzionale del Comune di Sorso all’indirizzo: 

www.comune.sorso.ss.it per quindici giorni consecutivi dal  . 
 
Sorso, li    F.to FONNESU DEBORA RITA 
 _____________________ 

(Il Segretario Generale) 
 
 

 
 La presente deliberazione, è divenuta esecutiva in data 10/11/2025 poichè dichiarata 
immediatamente eseguibile (art.134, comma 4, T.U.E.L.). 
 
Sorso, li    F.to FONNESU DEBORA RITA 
 _____________________ 

(Il Segretario Generale) 
 
 
 

COPIA CONFORME ALL’ORIGINALE 
 
Sorso, li FONNESU DEBORA RITA 
 _____________________ 

(Il Segretario Generale) 

 


